

抓细抓小，严管重罚，多部联动

# 儋州：向国家卫生城市冲刺

## 向城市“脏乱差”宣战

“以前，这里整条街都是小商小贩，不仅霸占人行道，连机动车道也挤占了，车辆都没办法通行，特别是上下班高峰期，堵得没办法走路。”5月13日上午8点，海南日报记者来到儋州市那大镇中兴农贸市场西门，市场一位保安说，5月以来，城管执法人员每天早晨6点起就在市场周边巡逻，坚决制止占道经营现象，对把商品摆到店外售卖的沿街商户，立即开出罚单。

当天记者在市场里里外外走了一圈，没有发现乱摆摊现象，车辆沿路停放在划定的停车位处，电动自行车停放有序。市场周围，有多名城管执法人员在巡逻。

创建卫生城市，儋州为什么短期内发生这么大变化？儋州市城市管理局局长范学伟说，“创卫”必须靠严管。

“门前三包”不落实是儋州“创卫”工作难点。为坚决取缔占道经营、出店经营、乱拉乱挂、乱摆乱放、露天烧烤等“十乱”，儋州城管一律依法予以顶格处罚。

5月1日至10日，该局共开出71份“门前三包”不到位的罚单，被处罚的有商户、居民、企事业单位等，被处罚金300元至2000元不等。

为打赢“创卫”攻坚战，儋州城管局成立了“创卫”暗访整改指挥部，将城区划分为4个“战区”，并与儋州市

街，凡是“脏乱差”，将全部清理整治。

那大镇军屯西二巷原先乱堆乱放现象严重，海南日报记者以前路过，看到该巷的娘子军饭店外乱堆放大量柴火等杂物垃圾。当天上午，记者再次路过发现，所有杂物垃圾都不见了，地面干干净净。附近一位村民说，5月10日村干部带人来彻底清理了。

## 对“十乱”行为一律依法顶格处罚

5月以来儋州“创卫”工作力度明显加大。海南日报记者走访那大镇多处偏僻街巷，到处可见城管执法人员身影，城市街道比以前明显干净有序。

创建卫生城市，儋州为什么短期内发生这么大变化？儋州市城市管理局局长范学伟说，“创卫”必须靠严管。

“门前三包”不落实是儋州“创卫”工作难点。为坚决取缔占道经营、出店经营、乱拉乱挂、乱摆乱放、露天烧烤等“十乱”，儋州城管一律依法予以顶格处罚。

5月1日至10日，该局共开出71份“门前三包”不到位的罚单，被处罚的有商户、居民、企事业单位等，被处罚金300元至2000元不等。

为打赢“创卫”攻坚战，儋州城管局成立了“创卫”暗访整改指挥部，将城区划分为4个“战区”，并与儋州市

公安局创立联合执法攻坚队，建立“三班倒”工作机制，实行全天候巡查监控，开展滚动攻坚整治，问题发现一起查处一起，联合攻坚队和4个战区每天都上报执法整治成果。

5月13日，儋州暴雨，但“创卫”工作没有停下。海南日报记者从儋州城管局了解到，当天，联合攻坚队共整治占道经营、车辆乱停乱放、流动摊贩等“十乱”现象67处，处罚商户(户)19户……各个战区也没有停止执法行动。

第二战区大队长许少文说，该战区80名城管执法队员，“三班倒”值班，每天早晨6点到岗巡逻，每天晚上12点下班，确保“创卫”执法全天候全方位不留死角。

## 举全市之力打“创卫”攻坚战

为迎接国家卫生城市检查，儋州市提出，举全市之力坚决打赢“创卫”攻坚战，开展“五大提升计划”和“五大专项整治”，不仅城市管理等部门立即行动起来，其他相关部门也全部积极参与。

据介绍，“五大提升计划”指宣传氛围提升、基础设施提升、城市立面提升、农贸市场环境提升、环卫作业质量提升；“五大专项整治”指“十乱”专项整治、建设工地专项整治、“六小”行业

专项整治、交通秩序专项整治、环境污染专项整治等，涉及该市宣传、城市管理、卫生健康、应急管理、市场监管、住建、交通、公安、生态环境、水务、农业农村、那大镇政府等近20个部门和单位。

海南日报记者从儋州市“一创两建”指挥部了解，为落实“五大提升计划”和“五大专项整治”，儋州相关部门纷纷拿出行动方案并立即实施，如：交警支队、交通局、市场监督管理局等单位组成7个交通整治执法小组在重点路段、重点区域、重点交通路口开展交通秩序管控；市场监管局与卫健委等单位联合对城区小餐馆、小食品加工厂、小熟食店、小旅馆、小美容美发店等“六小”行业进行检查执法，确保做到证据齐全；环卫局购置2000个踩踏式垃圾桶替换传统无盖垃圾桶，等等。

儋州市委书记袁光平说，创建国家卫生城市是打造优质营商环境，助力海南建设自贸区、自贸港的需要，是儋州建设海南西部中心城市的基础工作；要将“创卫”工作与开展农村人居环境整治行动结合起来，统筹安排人力、物力、财力，下苦功夫，针对存在的问题，严管重罚，举一反三，一关一关地闯，一关一关地过，着力构筑城市管理长效机制，使儋州早日实现创建国家卫生城市的目标。

(本报那大5月15日电)

## HK 西岸快讯

### 儋州开展扶贫领域腐败与作风问题专项治理

本报那大5月15日电 (记者周月光 通讯员廖全元)5月15日，海南日报记者从儋州市纪委监委获悉，为打赢脱贫攻坚战提供坚强的纪律保障，儋州市纪委监委近日开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理。

为进一步强化对扶贫物质采购、公共工程、产业项目和惠民惠农补贴“一卡通”四个领域突出问题的整治，儋州市纪委监委此次专项治理重点排查四类问题：一是通过托关系、打招呼，与供应商或者采购代理机关恶意串通等方式，违规干预物资采购，吃拿卡要、收受贿赂等问题；二是通过围标串标、拆分标、转包分包等方式，违规插手扶贫公共工程项目，搞权钱交易、收受贿赂等问题；三是通过虚假合同、空壳合作社或者企业骗取、套取扶贫产业资金，优亲厚友、贪污侵占、收受贿赂等问题；四是通过私自保管代管、违规收存卡借卡，甚至扣留扣压群众“一卡通”，以及虚报冒领、截留挪用、滞留克扣等方式，在“一卡通”管理使用中滥用职权、以权谋私等问题。

儋州市纪委监委有关负责人说，对存在明显问题的，下发监察建议书；对问题比较突出的，将及时移交审计部门审计；对明显存在违纪问题的，将立案审查调查。对专项治理领域涉黑涉恶腐败和充当“保护伞”的问题，优先处置、从严从快查处；对典型案例点名道姓公开通报曝光。针对专项治理中发现的易发多发问题，以纪律检查建议、监察建议的形式，督促问题发生地区和部门举一反三查找制度漏洞，补齐制度短板，构建规范权力制约长效机制。

据统计，2018年以来，儋州市共立案审查调查扶贫领域腐败和作风问题57件57人。

### 儋州着力打造特色研学游品牌 东坡书院受研学旅游团青睐

本报那大5月15日电 (记者周月光 通讯员尹庆全)近日，昌江黎族自治县第一小学近400名学生走进国家级中小学生研学实践教育基地——儋州东坡书院，开启多彩新奇的文化研学之旅。这是东坡书院今年迎来的第五个学生研学旅游团。

昌江一小的小小学生们面对900多年历史的“载酒堂”，充满好奇。他们专注听讲解员介绍“载酒问字”的典故、东坡先生的居儋故事，寻觅东坡遗存，零距离触摸历史印记；他们见识神奇的“狗仔花”，迷醉于“狗仔花”奇妙的形状和有趣的传说；在钦帅泉边，他们兴奋地打上一桶“文化圣水”洗手，“沾沾”苏学士的才气……

在“钦帅堂”，学生们被一帖帖平时难得一见的文物拓片所吸引。他们在拓片师的指导下，选取拓片材料、学习拓片工具的操作技法，自己动手把《坡仙笠屐图》《月梅图》等珍贵文物书画制拓片作品，体验了古老的传统技艺。孩子们还兴致勃勃走进“劝耕圃”，在东坡曾经耕耘劳作的土壤里种上一株植物幼苗，培土、施肥、浇水，切身感受东坡“美好出艰难”这个诗句的深刻哲理。

近年来，儋州市着力提升东坡书院教育游学功能，其深厚的历史、独特的文化、优雅的环境，成为青少年学生开阔视野、寓学于游接触学习传统文化的“行走课堂”。去年，东坡书院被确定为“国家中小学生研学实践教育基地”以来，一批又一批研学旅行的学校师生纷至沓来，络绎不绝。

儋州市旅游文化广电体育局有关负责人说，儋州文化底蕴深厚、热带植物丰富，将推动东坡书院和海南热带植物园这两家国家级研学实践教育基地开展研学游联动，进一步密切景区与学校的联动合作，合力开发出体验性、实践性和浸润性更好的研学旅行产品，为学校提供“菜单式”研学服务，使儋州研学旅行成为海南特色旅游新品牌。

### 临高头星村百香果产业扶贫基地开园 3天迎客逾千人次

本报临城5月15日电 (记者张惠宁 通讯员王信隆)夏早日初长，南风草木香。经过帮扶干部和贫困户一年的辛勤劳作和精心呵护，临高县临城镇头星村百香果产业扶贫示范基地40亩百香果迎来大丰收，枝头硕果累累，进入采摘期。

据了解，为了有效发挥帮扶作用，激活贫困群众内生动力，临高县委办联手海南银保监局，以“县委办党支部+头星村党支部+贫困户”的模式，共同打造头星村百香果产业扶贫示范基地，带动头星村贫困群众稳定增收。

“今年的阳光和雨水都很充足，百香果长势特别好，预计一亩亩产约2000斤。”负责带领贫困户开展该基地百香果种植的星龙种养合作社理事长陈冠京高兴地对海南日报记者说。

5月10日，头星村百香果基地正式开园。放眼望去，果架撑起生长茂盛的百香果，一片绿油油，生机盎然。开园前夜，忙了一天的临高县委办全体帮扶责任人连夜奔赴头星村，与省银保监局帮扶干部、村“两委”干部、贫困群众一起连夜奋战，包装了400多盒百香果，为满足第二天开园集市的顾客需求做足准备。临高县农业农村局为头星村百香果扶贫基地打造了统一包装，使用“临高头星百香果”农产品区域公用品牌形象标识。

现场采摘8元一斤，顺丰快递公司的工作人员提供现场打包服务。

连日来，慕名前来头星村采摘的游人络绎不绝，百香果销量一路飙升。据统计，截至5月12日，开园3天共迎来入园采摘客人1300多人次，采摘及现场销售收入5.26万元。

■ 本报记者 周月光  
特约记者 李珂

为做好创建国家卫生城市迎检准备，儋州市近日提出，举全市之力，打一场创建国家卫生城市攻坚战。连日来，海南日报记者深入儋州街头巷尾采访看到，该市各个部门都行动起来，掀起新一轮“创卫”高潮。

## 提升“颜值” 打造景观路

5月13日，在儋州市滨海新区中心大道，环卫工人在养护道路的绿化。儋州滨海新区中心大道是海南环岛高速进入儋州滨海新区的主干道，近年来，儋州对该路不断升级改造，将其打造成滨海新区的景观路。

本报记者 陈元才  
通讯员 朱鼎甲 摄



在他坐阵下，儋州市人民医院急性心肌梗死救治成功率超98%，众多西部患者受益

# 刘文举：心肌梗死患者的“救命医生”

■ 本报记者 周月光  
特约记者 李珂 通讯员 周圣涛

救治急性心肌梗死患者，是一场与时间的赛跑，施行冠脉介入术开通血管，越早越快，患者生的希望就越大。施行冠脉介入术开通患者血管，全国医院平均用时是75分钟，儋州市人民医院用时仅54分钟。

这项纪录，是儋州市人民医院2012年引进刘文举后创造的。这名医学专家，不仅该院填补海南西部多项医疗技术空白，而且多项医疗技术处于全省领先水平。刘文举被海南西部许多心肌梗死患者尊称为“救命医生”。

## “刘医生是救命的医生”

今年3月31日凌晨，儋州市兰洋镇62岁的王阿姨准备上床睡觉，突然胸部剧痛，就像有硬块压着一样，她痛得大喊：“我不行了……”家人赶紧把

她送到儋州市人民医院，经心电图等检查，诊断为“急性下壁心肌梗死”。凌晨1点12分，心血管内科主任刘文举赶到医院给王阿姨施行冠脉介入术，1点36分，王阿姨血管开通，痛感立即缓解。

“刘医生是救命的医生。”4月3日，接受海南日报记者采访时，王阿姨已经像正常人一样下地走路，她说：“当时我以为不行了，没想到还能活着，原来真有妙手回春的医术。”

“医院引进刘文举后，每年救治危重患者600多例。”儋州市人民医院院长羊铁驹说，冠脉介入术，全国救治成功率96.96%，儋州市人民医院救治成功率达到98.04%，在海南西部，刘文举带领团队以普通正向途径开通血管，尝试3小时未能成功；尝试采取逆向技术经由左侧冠脉血管，从闭塞远端逆向建立开通路径，经过2小时努力终于成功。

“手术中，我穿着近30斤重铅衣站5小时，全身汗透，腰背和腿僵硬疼

痛，但手术成功，我感觉一切辛苦都是值得的。”刘文举说，冠脉介入治疗逆向技术，难度非常高，国际上成功施行的也不多。

97岁高龄的临高县王大爷，去年1月患急性广泛前壁心肌梗死，家人抱着最后一线希望来到儋州，刘文举为他施行冠脉介入术，现在王大爷日常生活已经能基本自理。

“医院引进刘文举后，每年救治危重患者600多例。”儋州市人民医院院长羊铁驹说，冠脉介入术，全国救治成功率96.96%，儋州市人民医院救治成功率达到98.04%，在海南西部，刘文举带领团队以普通正向途径开通血管，尝试3小时未能成功；尝试采取逆向技术经由左侧冠脉血管，从闭塞远端逆向建立开通路径，经过2小时努力终于成功。

“手术中，我穿着近30斤重铅衣站5小时，全身汗透，腰背和腿僵硬疼

6年。

“2012年初，医院招聘心血管医生，我前来应聘，但在医院考察半小时后我就走了，因为当时医院条件太简陋。”刘文举说，他到海口买好第二天返程机票，但当天晚上，儋州市人民医院领导赶到海口找到他说，冠脉介入术在海南西部是空白，大量危急患者得不到及时救治……“是患者让我留在儋州。”他决定留下来。

刘文举来之前，海南西部没有一家医院能够开展冠脉介入术，心肌梗死患者，病情危急的，只能转运海口救治；病情不急的，医院联系广东的南方医院专家择期来儋州手术。

“急性心肌梗死患者黄金抢救时间是120分钟，而西部患者转运到海口恰恰要耽误120分钟。”羊铁驹说，刘文举来后，不仅填补海南西部冠脉介入术空白，还开展多项新技术新项目，解决了西部地区重度心衰、重症心

肌炎、心源性休克、高血压急症、急性肺栓塞、冠状动脉复杂病变等疑难危重病症救治难题，使儋州市人民医院多项治疗技术处于全省领先地位。

在刘文举的管理和带教下，儋州市人民医院建成独立的心血管内科，急性心肌梗死救治成功率超过98%，急性心力衰竭救治成功率超过95%，择期冠脉介入术无一例死亡，多项指标达到国内先进水平。去年，儋州市人民医院的心血管内科与急诊科通力协作，通过国家级胸痛中心认证，最大限度减少急性心肌梗死血管开通时间，为海南西部患者打造一条“救心”高速路。

“我不敢离开医院，一年真正休息时间不超过10天，因为患者随时需要我，我必须时刻做好上手术台的准备。”刘文举说，他没有业余爱好，工作之余，都用在学习上，希望早日在儋州建成海南心脏诊疗中心。

(本报那大5月15日电)